
吉林省科协关于开展新型冠状病毒感染的
肺炎疫情应急科普宣传的工作方案

近期，湖北省武汉市等多个地区发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。疫情发生后，党中央、国务院高度重视，习近平总书记多次过问疫情和患者救治情况，对做好疫情防控工作作出重要指示批示。李克强总理多次作出重要批示并看望医护人员，1月20日，国务院常务会议研究部署疫情防控。
为落实习近平总书记的重要指示，落实《中国科协办公厅关于开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急科普工作的通知》精神，按照省委、省政府有关要求，加强舆论引导，加强有关政策措施宣传解读工作，坚决维护社会大局稳定，维护人民群众健康，确保人民群众度过一个安定祥和的新春佳节，全省各级科协要积极做好当前和今后一个时期新型冠状病毒感染的肺炎疫情应急科普工作，科学宣传疫情防护知识，提高公众自我保护意识。现制定方案如下：
一、高度重视、切实担当
    目前正值春节期间，人员大范围密集流动，做好疫情防控工作十分紧要，让广大社会公众掌握正确的疫情防护知识对于疫情防控意义重大。全省各级科协要高度重视、切实担当，坚持以人民为中心，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，保持动态响应，切实加强联防联控，确保“疫情不解除，科普不掉线”。要在地方党委和政府领导下，与有关部门加强联系，做好应急科普工作。各级科协成立由主要负责同志为组长的领导小组，办公室设在科协科普部。
二、宣传方式及内容
结合开展“科技之冬”活动和新时代文明实践中心科技志愿服务活动，充分发挥科学普及全媒体矩阵作用，以报纸、广播、电视、APP、微信公众号、官方微博、科普宣传画廊、科普大屏、科普中国e站为主要载体，第一时间传播国家权威部门发布的相关信息，有针对性地进行解疑释惑和科学辟谣，对新型冠状病毒防控科学知识进行广泛宣传，形成宣传合力和科普效应，使新型冠状病毒防控科学知识进机关、进学校、进企业、进社区、进村镇、进军营。
（一）报纸、广播、电视等传统媒体权威宣传
省科协与吉林日报、城市晚报、吉林新闻综合广播、吉林电视台乡村频道、吉视传媒合作，以专版、专栏形式，将国家卫健委公告、世界卫生组织官方发布的内容以及科普中国等权威媒体发布的科普宣传内容进行整合，针对公众最关注的问题予以解答，如新型冠状病毒肺炎究竟有什么症状、如何检测、如何确认、如何治疗、怎样做好个人防护等。
（二）网络新媒体广覆盖宣传
充分利用吉林科普微窗、彩练新闻、新时代e支部等网络新媒体形式活泼覆盖面广的特点，即时刊发新型冠状病毒感染的肺炎疫情最新进展、防控科学知识、科学研究进展等，及时编发相关科普文章。
（三）传统科普画廊、电子科普画廊、科普大屏和科普中国e站宣传
下载科普中国云中有关图片、文字、视频等，在传统科普画廊、电子科普画廊、科普大屏和科普中国e站上，以图文结合形式发布新型冠状病毒防控科学知识，内容力求通俗易懂、要点清晰，直接触达受众。
（四）发挥科普中国信息员作用
目前正值春运期间，返乡人流量大，为扩大科普宣传效应，各地科协要充分发挥我省实名注册的科普中国信息员作用，广泛转发“科普中国”相关科普宣传内容。用好科普中国和科学辟谣平台提供的科普内容，动员科普信息员队伍广泛传播，以群众易于理解的科普化方式提升传播效果。
（五）印发宣传资料
与省卫建委合作，印制有关防治新型冠状病毒感染的肺炎疫情的科普宣传资料，发放至全省各地。
（六）强化当地科普场所的疫情防控，按照相关主管部门要求，对科技馆、流动科技馆、科普大篷车、农村中学科技馆等，落实通风、消毒、测体温等必要措施。
　　三、加强联动、形成合力
（一）建好用好联动机制。各级科协与卫健部门、有关学会建立应急科普联动机制，认真组织相关应急科普资源传播，将相关情况和信息及时报送至吉林省科协科普部，便于省科协及时掌握全省科协工作动态，做好工作经验交流和向中国科协上报工作信息。
[bookmark: _GoBack]（二）制定应急科普工作方案。各地科协应急科普工作负责人原则上为科普工作分管领导，联系人原则上为科普部主要负责同志，负责人和联系人春节假期期间保持联系通畅，推动相关工作持续开展。请各地科协将名单和方案及时报备，2月7日前将阶段性工作小结报送至省科协。
（三）用好科普内容资源。科普中国APP已开通“防控新型肺炎 让春节更祥和”专题，生产并汇聚相关资源。各地科协要积极用好资源开展科普宣传，中国科协、省科协将通过大数据手段及时统计、公布各地科普信息员相关传播情况。　　                        
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