
2020年吉林省科协脱贫攻坚工作实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于决胜全面建成小康、决战脱贫攻坚的战略部署，充分发挥科协优势，广泛动员组织全省广大科技工作者积极投身脱贫攻坚，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供坚强有力的科技支撑，根据《吉林省2020年脱贫攻坚工作要点》《2020年全国科技助力扶贫工作要点》，制定方案如下。 
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，对标对表省委省政府《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》《关于实施乡村振兴战略的意见》《关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的实施意见》的目标任务，着力聚焦全省剩余贫困人口全部脱贫，强化责任担当，大力开展科技助力脱贫攻坚行动，坚持科协工作向脱贫攻坚聚力、资源向脱贫攻坚聚集、力量向脱贫攻坚聚合，努力通过“智志双扶”，提高贫困地区、贫困人口的“造血”功能，增强发展内生动力，依靠科技脱贫致富，为确保高质量完成脱贫攻坚目标任务作出更大贡献。

二、工作重点
（一）深入学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，凝聚起脱贫攻坚决战决胜的强大动力。
    加强理论武装，开展理论学习宣传宣讲活动。采取多种形式，组织全省科协系统党组织和党员干部以及广大科技工作者，深学笃用习近平总书记关于扶贫工作重要论述，提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。把学习习近平总书记关于扶贫工作重要论述和在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神作为重要内容，利用新时代文明实践中心（所、站），科协大讲堂等阵地，组织省科协科技报告团开展宣讲活动，推动习近平总书记重要讲话精神深入基层、深入群众、深入人心，增强贫困群众脱贫信心，树立勤劳致富的正确观念。
   （二）聚焦科协脱贫攻坚的任务目标精准发力。
1.大力提升农民科技素质。开展新型职业农民、农村科技致富带头人、乡土人才培训。根据当前新冠肺炎疫情防控的新形势，各级科协、有关学会（协会、研究会）、高校、科研院所等要采取管用务实的新举措，线上线下相结合，主动开展灵活多样的培训指导，切实把农业农村需要的科学知识、致富项目、实用技术、市场信息等及时推送给群众。让更多的农村群众特别是贫困群众掌握新知识、新技能，不断增强摆脱贫困，走向富裕的信心和能力。一是省科协充分利用“科技之冬（春）”、科普大集、全国科技工作者日、全国科普日（科普周）集中开展活动，发挥吉林省科协云服务平台、“科普中国”电视频道、吉林广播电视台乡村频道“科协在行动”专栏、乡村科普e站、吉林科普微窗、知农云课堂的作用，定期邀请专家开展专题讲座。把已评定出的具有农技师职称的乡土人才组织起来，通过建立“微信群”，进行精准培训。省科协负责建立“高级农技师”工作群，市（州）科协负责建立“中级农技师”工作群，县（市、区）科协负责建立“初级农技师”工作群，及时把有关高校、科研院所、一线农技推广专家等的培训视频推送到群中，并把一些专家“拉”到群里，保持与群友的良性互动。二是有关学会（协会、研究会）要发挥各自的优势，在省科协统一部署下，有针对性地选推专家，送医送药送技术，着力推动发展以棚膜瓜菜、食用菌和中药材为主的特色种植业，以牛羊、禽类和特色养殖为主的养殖业，以休闲农业、电商和光伏为主的新兴业态等三个方面九大产业。通过与贫困地区、贫困户开展精准结对服务，帮助解决制约产业发展的科技“瓶颈”问题，促进传统产业转型升级，提高质量和效益。三是市（州）、县（市、区）科协，要紧紧围绕“千名农技专家科技助力脱贫攻坚行动”，注重发挥本地科技工作者作用，积极开展适合本地的实用技术培训指导。要实现市（州）、县（市、区）开展培训1-2场次，每场次不少于百人的工作目标。继续组织千名农村科技致富带头人观摩长春农博会“科普大集”，参加集中示范培训。把组织农民参加全国农民科学素质网络知识竞赛，作为提升农民科学素质的重要途径，抓实抓细抓出成效。
2.落实健康中国行动。开展健康理念和健康知识宣传教育，发挥各级医科学会专家集中的优势，建立医疗科技志愿服务队，与文明实践中心建设紧密结合，大力开展线上宣传教育，线下诊疗指导、健康咨询、养生讲座等服务，广泛宣传新冠肺炎疫情防控科学知识，积极倡导科学文明的生活方式，增强广大农民“健康就是增收，无病就是致富”的理念，帮助他们保持积极乐观的生活方式，养成良好的生活习惯，减少因病致贫、因病返贫现象发生。
3.做好省科协定点扶贫工作。省科协定点帮扶的洮南市车力乡创业村，要在巩固已取得的帮扶成果基础上，加强对驻村工作队的关心支持，切实做到人员稳定、驻村时间不减、帮扶力度不降。发挥第一书记作用，指导村党支部加强党建工作，结合需求实施扶贫项目，在“智志双扶”上找准发力点，扩大科普信息员队伍，提升村民科技素质，助力脱贫攻坚行动，防止出现返贫，确保创业村脱贫工作圆满收官。各级科协组织也要落实好定点帮扶的各项工作任务。
三、保障措施
（一）加强组织领导。科协脱贫攻坚工作领导小组要切实强化组织领导，加强统筹协调，每年至少召开2次会议，听取有关情况汇报，研究解决困难和问题。市（州）科协要加强对所辖县（市、区）科协的工作指导，要坚持把脱贫攻坚工作摆上重要议事日程，防止和破除形式主义、官僚主义，切实履行工作职责，树立一盘棋思想，合力抓好方案的组织实施工作，形成一级抓一级、层层抓落实的良好工作局面，为基层和群众办实事、办好事。
（二）加强扶贫工作宣传。充分挖掘科协系统扶贫典型事迹、典型人物、经验做法，通过各种媒体渠道加大宣传力度，及时宣传扶贫工作新成效，发挥先进典型示范带动作用，营造科技助力精准扶贫的浓厚氛围。总结推广成功经验，讲好科技助力脱贫攻坚故事，增强科技界对建功全面小康的荣誉感和认同感。
（三）建立数据信息的反馈报送机制。各级科协、有关学会（协会、研究会），要注重工作实效，开展助力脱贫攻坚的培训、讲座、义诊等工作要有工作记载、有专人专项的数据统计，要确保数据真实，工作成效可追溯。开展活动的影像、图片、文字信息等及时报送至省科协科普部。
（四）做好考核验收工作。省扶贫办、省委组织部对省直单位脱贫攻坚任务分工完成情况和包保帮扶情况进行专项考核，并将考核结果报省委省政府。有关部门认真做好迎检准备，及时上报工作信息、工作调度统计表、工作总结，争取扶贫考核验收取得优良成绩。
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