附件

2015年吉林省科协科普工作要点
2015年，是贯彻落实党的十八届三中、四中全会精神、全面深化改革的关键之年，是完成“十二五”时期各项任务的收官之年，也是科协科普工作实现继承发展、创新跨越的重要一年。省科协科普工作将全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，按照中共中央书记处及中国科协有关科普工作的要求，结合吉林省科普工作实际，以实施《全民科学素质行动计划纲要》为统领，以创新科普方式、加快科普信息化建设为着力点，深入组织实施三项科普行动计划、重点开展好四项品牌科普活动、着力打造好六项科普信息化平台、继续实施好六项科普工程建设，全面提升科普工作综合服务能力，努力把科协作为科普工作主要社会力量的作用充分发挥出来，为加快提升全民科学素质，实现到今年年末我省公民具备基本科学素质的比例超过5%的目标，为推动我省经济社会全面协调可持续发展做出新的更大贡献。

一、充分发挥《纲要》实施办公室综合协调作用，有效推动全民科学素质工作
2015年，要认真履行《纲要》实施工作办公室职责，扎实推动《纲要》的有效实施，重点抓好以下五项工作：
（一）制定《2015年吉林省全民科学素质纲要实施工作要点》。全面部署《纲要》实施工作，协调推动《纲要》各成员单位和各级科协开展《纲要》实施工作。
（二）配合国家纲要办搞好中国公民科学素质抽样调查吉林省公民科学素质调查工作。

（三）组织开展全民科学素质建设重点项目资助扶持工作。动员、引导、鼓励全社会各方面力量参与全民科学素质建设，进一步推动我省全民科学素质建设工作扎实有效开展。
（四）充分发挥科普联盟作用，搞好科普资源开发。鼓励各盟员单位开发科普资源，推动大专院校、科研院所、科普企业等社会组织开展科普挂图、科普动漫、科普影视、科普图书等科普资源创作，并共享开发成果。
（五）加大《纲要》实施宣传力度。充分利用广播、电视、网络、报纸、刊物等大众传媒及手机新媒体搞好宣传。
二、重点组织实施“三项科普行动计划”，牵动全省城乡科普工作的有效开展
（一）实施“科普惠农兴村计划”，引导农村科普工作扎实推进。一是抓好省级“科普惠农兴村计划”先进典型培育创建工作，做好全国“科普惠农兴村计划”先进典型评选推荐工作。二是加强科普惠农项目数据库建设，做好项目数据库的典型分类和信息资源的采集、充实和完善。三是研究探索科普惠农长效机制建设，梳理总结出我省“科普惠农兴村计划”长效机制建设的有效模式和成功经验。四是利用广播、电视、网络、刊物、报纸等媒体，加大“科普惠农兴村计划”先进典型的宣传力度，不断扩大“科普惠农兴村计划”的示范带动力和社会影响力。
（二）实施“社区科普益民计划”，促进城区科普工作加快发展。一是抓好省级“社区科普益民计划”先进典型培育创建和国家级“社区科普益民计划”先进典型评选推荐工作。二是扎实推进社区科普协会建设，为社区科普益民培育组织基础。三是抓好城乡结合部、城中村、城镇新建住宅区、城市流动人口聚集地等社区科普空白区域的“社区科普益民计划”实施推进工作。
（三）实施“科普富民兴边计划”，着力加强边境地区科普服务能力建设。一是优先支持边境地区配发科普大篷车，并为他们积极争取享受国家有关优惠政策。二是积极争取国家科普惠农倾斜政策，为我省边境县（市、区）争取奖补名额。三是继续资助支持边境地区科协开展双语科普资源开发、科普设施建设等具有少数民族特色的科普工作。

三、重点打造“四个品牌科普活动”，不断提升科协自身社会影响力
（一）组织开展好2015年全国科普日暨吉林省第十三届科普周活动。要广泛组织发动各级学会、各级科协、高校、科普基地、企事业单位、纲要成员单位等广泛参与，通过联办、协办的方式，围绕今年全国科普日“万众创新 拥抱智慧生活”这个活动主题，组织开展重点活动。如全省高校科普开放日活动、全省重点科普教育基地科普开放日活动、全省科普示范社区居民健康科普大讲堂联合行动、吉林中医药科普惠民走基层活动、安全用药走进社区系列科普讲座活动等。进一步探索与社会各界深度合作开展大型科普活动的有效途径，全力打造科普周活动的社会影响力。
（二）开展好“千场科普报告会”活动。一是邀请国家及省内知名专家院士举办大型专题科普报告会。二是支持、指导市、县科协组织开展内容丰富、形式多样的中小型科普报告会或科普讲座。2015年全省科协系统力争举办各类科普报告会或科普讲座1000场次。
（三）开展好送科技下乡系列科普活动。2015年继续开展好“科技之冬”送科技下乡活动、“科技专家边疆行、西部行”、“新型农民科技培训乡下行”、“专项产业百区科普行”和农业博览会科普大集活动等品牌科普活动。
（四）开展好科普旅游示范景区创建活动。与省旅游局、省教育厅等相关部门合作，研究制定出台《关于加快发展吉林省科普旅游业的意见》，并有效利用我省现有科普旅游资源，研究探索科普旅游项目开发，重点打造科普旅游示范景区，组织开展科普旅游活动。
四、抓好“六项科普信息化平台”建设，努力提高科普信息化传播能力。
（一）抓好科普视频网络平台建设。有效推进《吉林科普视频网建设及运行管理办法》的实施，进一步加大社区科普视频网建设力度，全面实施社区科普视频网建设项目，有重点地加强社区科普视频传播网点加密建设。加强对科普视频网的科学规范管理，搞好科普视频网播出科普资源开发，确保节目播出质量。

（二）抓好宽带科普终端进村惠民平台建设。继续推进宽带科普终端进村工程项目的实施，2015年再为全省2150个行政村安装宽带科普终端机。同时，认真做好2014年已建的宽带科普终端网络运行管理和后续开发的科普资源网络上传工作。
（三）抓好电视媒体科普平台建设。2015年继续与吉林电视台合作，在吉视乡村频道与乡村四季12316栏目组联合开办科普栏目。重点对我省农业专项产业产区科普示范区进行系列宣传报道,大力宣传专项产业产区科普示范区在推进农业产业化，促进农村经济发展中的重要作用。
（四）抓好手机科普报和微信公众科普平台建设。继续与吉林日报手机传媒有限公司合作，在吉林手机报上开办好“e点科普”栏目，每周登载五期科普内容，通过移动传媒服务社会公众。继续开办好“吉林科普微窗”微信公众科普平台，积极推进微信版本升级，做好微信推广，吸引更多的关注者。
    （五）抓好网络科普平台建设。充分利用好省科协开办的“吉林科技网”，在科普网络平台上开设“基层科普行动计划平台”、“吉林省科普宽带终端进村工程平台”、 “吉林省科普资源共享服务平台”、 “e点科普”、“吉林科普微窗”微信公众平台等网络科普平台宣传服务窗口，并有效利用科普平台宣传推介科普惠农和社区科普益民先进典型。展示、推介、共享省科协开发的科普挂图、科普动漫、科普影像、科普图书等各类科普资源。
（六）抓好城市公交车车载电视移动新媒体平台建设。继续与长春公交集团南通汽车公司合作，联合打造好66路公交车“主题科普专线”，并充分利用车厢内有效宣传空间和移动视频终端开展科普宣传，服务社会流动人群。
五、大力实施“六项科普工程”，努力提升科普服务能力和水平

（一）实施科普画廊建设工程。2015年，全省科普画廊建设将围绕省政府组织实施的《吉林省改善农村人居环境2015年行动计划》确定的500个示范村的公共服务设施建设，采取资助支持的方式，引导县（市、区）科协组织动员社会力量积极参与示范村的科普画廊建设。
（二）实施科普资源开发与共享工程。重点依托吉林省科普资源共建共享联盟，鼓励、支持和资助具有科普开发能力的高等院校、科研院所、科普企业等盟员单位参与科普创作，并根据各盟员单位科普资源需求情况，建立共享机制，搭建共建共享平台，切实增强策划、监制、创作、集散、配送能力。
（三）实施农业专项产业产区科普示范区建设工程。要充分发挥比较优势，选择优势最明显、特色最突出、发展潜力最大的农业专项产业产区，按照规模化、专业化、标准化发展的模式，组织相关农业科技专家结对建立示范点，开展专项技术培训、进行现场技术指导、提供科技咨询服务，让农业科技专家与专项产业大户，科技致富大王能手进行有效对接，畅通专业大户与农业科技专家之间信息沟通途径，提升专项产业产区科普示范区农户依靠科技致富的能力和水平，推动“一乡一业”、“一村一品”产业发展格局的形成。同时，要优先在专项产业产区科普示范区培育科普惠农先进典型，在条件成熟的专项产业产区科普示范区成立农技协，创建科普示范基地，培育科普带头人，逐步建立起具有科协特点的科普根据地。2015年计划认定命名100个“吉林省农村专项产业产区科普示范区”，对审核验收合格的“农村专项产业产区科普示范区”进行命名挂牌。
（四）实施基层科普组织体系建设工程。一是要加强农技协组织体系建设。指导各级科协建立健全并逐步完善农技协联合会和专业委员会，吸纳本地基层农技协为专业分会或团体会员。组织各级农技协联合会和专业分会开展切实有效的科普惠农服务活动。二是要以实施“社区科普益民计划”为杠杆，大力推动发展社区科普协会。确保省级、国家级优秀科普示范社区全部完成科普协会建设工作，并有效发挥科普作用。
    （五）实施科普示范体系建设工程。一是组织开展好2015—2020年吉林省科普示范县（市、区）创建工作。按照《吉林省科普示范县（市、区）创建标准》，指导各地开展好全省科普示范县（市、区）创建活动。二是联合旅游部门，围绕长白山国家级自然保护区、向海国家级自然保护区等重点旅游风景区以及吉林省自然博物馆、长春农业博览园等重点科普示范基地，策划打造吉林省科普旅游示范景区。三是进一步加强对科普教育基地、农村科普示范基地、科普示范乡镇、科普示范社区等基层科普组织的工作指导，总结推广先进经验，切实提升全省科普工作整体水平。同时，抓好主题科普公园、社区主题

科普小广场示范点建设。
（六）实施科普人才队伍建设工程。一是以实施“科普惠农兴村计划”为载体，大力培育农村科技致富人才。二是以实施“社区科普益民计划”为载体，大力发展社区科普志愿者。三是以科普作协为依托，着力培育科普作品创作人才。四是以专业科普机构的科普组织为依托，强化培养科普活动组织、策划人才。
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