附件1
吉林省《全民科学素质行动计划纲要实施方案
（2016-2020年）》编写提纲
（建议稿）
序言
一、背景意义
（一）2006年以来，吉林省《科学素质纲要》实施工作取得的成绩。
（二）“十二五”期间，吉林省《科学素质纲要》实施工作存在的主要问题。
（三）“十三五”《科学素质纲要》实施工作的新形势新要求。
二、方针目标
（一）指导方针。拟提出如下指导方针：坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，坚持“政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐”的工作方针;围绕“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康、促进创新创造”的工作主题;充分发挥全民科学素质在四个全面的战略布局和实施创新驱动发展战略中的基础作用，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，实现吉林经济社会的跨越式发展作出新的更大的贡献。
（二）总目标。拟提出如下总目标：到2020年，我省科学技术教育、传播与普及长足发展，形成比较完善的公民科学素质建设的组织实施、基础设施、条件保障、监测评估等体系，公民科学素质在整体上有较大幅度的提高，我省公民具备基本科学素质的比例达到10%。
（三）分目标。拟从国家富强、科技发展及公众自身发展的需求，提高重点人群科学素质，提升公民科学素质建设公共服务能力，组织实施和保障条件等4个方面展开。
三、重点任务
（一）实施青少年科学素质行动。
任务：建议从校内科技教育、校外科普活动、校内教育与科普场馆以及校外科普活动结合、薄弱环节科技教育等方面展开，全面提高青少年科学素质。
措施：建议从义务教育阶段科技教育、高中阶段科技教育、大学生科技教育及科学探究活动和科技创新创造创业等方面展开。
编写分工：请省教育厅牵头，省委宣传部、省科技厅、省人力资源社会保障厅、省住房建设厅、省环保厅、省文化厅、省卫生计生委、省新闻出版广电局、省中医药管理局、省林业厅、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、团省委、省妇联、省科协等单位参加。
（二）实施农民科学素质行动。
任务：建议从职业农民建设、农民科学生活、新农村建设、农村劳动力转移等方面展开，全面提高农民科学素质。
措施：建议从农业技术培训、农民科学生活、农村科学建设、农村富余劳动力转移、农村妇女、农村留守人群、西部及少数民族地区的农民科学素质等方面展开。
编写分工：请省农委牵头，省委组织部、省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省民委、省民政厅、省人力资源社会保障厅、省住房建设厅、省环保厅、省文化厅、省卫生计生委、省农科院、省新闻出版广电局、省中医药管理局、省林业厅、省安监局、中科院长春分院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联、省科协等单位参加。
（三）实施城镇劳动者科学素质行动。
任务：建议从促进产业发展、提高职工科学生产生活能力、促进进城务工人员及失业人员科学就业等方面展开，全面提高城镇劳动者科学素质。
措施：建议从职工职业培训、专业技术人员继续教育、职工科普活动、进城务工人员科学素质等方面展开。
编写分工：请省人力资源社会保障厅牵头，省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省民政厅、省安监局、省卫生计生委、省新闻出版广电局、中科院长春分院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联、省科协等单位参加。
（四）实施领导干部和公务员科学素质行动。
任务：建议从提高领导干部和公务员科学执政、科学发展、科学生活等方面展开，全面提高领导干部和公务员科学素质。
措施：建议从把科学素质内容列入到领导干部和公务员培训规划以及选拔录用、教育培训、综合评价等角度，加强科技培训、科普活动等方面展开。
编写分工：请省委组织部牵头，省公务员局、省委宣传部、省直机关工委、省科技厅、省工信厅、省人力资源社会保障厅、省住房建设厅、省环保厅、省文化厅、省卫生计生委、省中医药管理局、省林业厅、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、团省委、省妇联、省科协等单位参加。
（五）实施社区居民科学素质行动。
任务：建议从丰富社区居民科学生活、提升社区居民科学生活能力、美好社区建设等方面展开，全面提高社区居民科学素质。
措施：建议从社区科普宣传教育活动、城镇新居民科学素质、社区科普组织建设、社区科普基础建设等方面展开。
编写分工：请省科协牵头，省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省民委、省民政厅、省环保厅、省文化厅、省卫生计生委、省新闻出版广电局、省中医药管理局、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、省妇联等单位参加。
（六）实施科学教育与培训基础工程。
任务：建议从科学教师科学素质能力、科技教育培训能力、科技教育基础建设等方面，切实提高科学教育与培训的服务能力。
措施：建议从科技教育、科技培训、科学教师、科普活动和基础条件方面展开。
编写分工：请省教育厅牵头，省委宣传部、省发改委、省科技厅、省人力资源社会保障厅、省安监局、省农委、省林业厅、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联、省科协等单位参加。
（七）实施科普信息化建设工程。
任务：建议从推进原创科普作品创作，集成现有科普内容实现线上线下传播，推动报刊、广播、电视、互联网（特别是移动互联网）等传播媒体广泛开展科技传播与普及的角度，促进科学知识广泛流行来展开，切实满足公众对科普内容和传播的需求。
措施：建议从科普内容创作、科普传播建设、科普运营模式创新、科普信息化融合发展等方面展开。
编写分工：请省科协牵头，省委宣传部、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省民委、省民政厅、省住房建设厅、省环保厅、省农委、省文化厅、省卫生计生委、省新闻出版广电局、省中医药管理局、省林业厅、省安监局、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、省工会、团省委等单位参加。
（八）实施科普基础设施工程。
任务：建议从扩大公众参与科普的途径和机会角度，推动科普基础设施切实满足日益增长的公众科普文化需求来展开。
措施：建议从科普基础设施规划、中国现代科技馆体系建设、科普教育基地、基层科普基础设施、科普资源开发开放、科技成果转化科普资源等方面展开。
编写分工：请省科协牵头，省委宣传部、省发改委、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省民政厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省住房建设厅、省环保厅、省农委、省文化厅、省卫生计生委、省中医药管理局、省林业厅、中科院长春分院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联参加。
（九）实施科普产业助力工程。
任务：建议从充分发挥市场机制作用，构建完善科普产业链，支持建设科普重创空间，丰富科普产品和服务，提高科普产品和服务效能和品质，弥补公共科普产品和服务的不足，促进科普事业的发展等方面来展开。
措施：建议从建立健全科普产业发展的政策法规，加大政府购买科普产品（服务）的力度，推动科普展教品业、科普图书出版业、科普影视业、科普动漫业、科普玩具业、科普游戏业、科普旅游业、数字科普业、科普创意业、网络科普业等主要业态发展，创新科普产品的研发、生产、传播和消费等方面展开。
编写分工：请省科协牵头，省发改委、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省民委、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省环保厅、省农委、省文化厅、省卫生计生委、省新闻出版广电局、省林业厅、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联参加。
（十）实施科普人才建设工程。
任务：建议从推动形成一批科普创作人才队伍、科普研究与研发人才队伍、科普工作组织实施人才队伍、科普传播人才队伍、科普场馆专门人才队伍、科技教育人才队伍、科普产业经营管理人才队伍、科普志愿者人才队伍以及科技工作者开展科普工作等角度推动科普人才健康有序发展。
措施：建议从科普创作人才队伍建设、科普场馆专门人才培养、农村实用技术科普人才、社区科普人才、企业科普人才队伍、高校科普人才队伍、青少年科普人才队伍、科普志愿者队伍、通过科研与科普结合推动科技工作者开展科普等方面展开。
编写分工：请省科技厅牵头，省委组织部、省委宣传部、省教育厅、省民委、省民政厅、省人力资源社会保障厅、省住房建设厅、省环保厅、省农委、省文化厅、省卫生计生委、省新闻出版广电局、省林业厅、中科院长春分院、省社科院、省地震局、省气象局、省工会、团省委、省妇联、省科协参加。
四、组织实施和保障条件
（一）实施主体。
任务：各级政府组织实施《科学素质纲要》的责任；各级科协组织实施《科学素质纲要》的责任；各部门组织实施《科学素质纲要》的责任。
（二）长效机制。
任务：公民科学素质建设的社会动员机制；公民科学素质建设的共建机制；公民科学素质建设的监督评估机制（公民科学素质发展指数、《中国公民科学素质基准》等）；公民科学素质调查及奖励表彰等。
（三）保障条件。
任务：政策法规保障，包括《科学素质纲要》实施的政策法规保障，科普产业优惠保障等；经费投入保障，包括科普经费投入、《科学素质纲要》实施专项投入、发动社会资金投入等；组织实施保障，政府对各级《科学素质纲要》实施工作的保障，包括及时听取汇报、专项研究工作、专题开展督查、出台有关纪要、成立相应组织实施机构等。
（四）进度安排。
任务：谋划启动、深入实施、总结评估三个阶段的进度安排。
编写分工：（含序言、背景意义、指导目标、组织实施和保障条件）请省科协牵头，省委组织部、省委宣传部、省发改委、省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省农委、省统计局等单位参加。
