附件2
《全民科学素质行动计划纲要实施方案
（2016-2020年）》涉及的部分问题
（参考稿）
2014年，全民科学素质纲要实施工作办公室启动了“十三五”全民科学素质行动发展规划研究工作，研究工作共设计了8个研究专题共计16个研究课题。根据研究的情况，总的来说，“十二五”时期，科学素质主题活动广泛开展，重点人群科学素质有效提高，科学素质公共服务能力显著提升，但是全民科学素质工作仍然面临一些问题，结合《科学素质纲要》实施工作中遇到的问题，经过梳理，提出《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016-2020年）》涉及的部分问题，供参考。
一、未成年人科学素质行动涉及的有关问题
未成年科学素质工作的重点方向不明显，未成年人群没有包括高等学校学生以及社会年轻人这个重要人群；校内科技教育与校外科普活动衔接的不够紧密，需要进一步研究确定相关的机制；科学课程设置上中学阶段分科界限过于明显，不利于学科间的科学素养保持连贯和统合；教育不公也反应在科普不公上面，农村未成年科学素质工作非常薄弱，仍应该是重点和难点等。
二、农民科学素质行动涉及的有关问题
科普供给与农民需求的契合度不高，亟待解决给农民科普和农民需要科技之间的矛盾；农村底子依然很薄弱，农民科学素质工作还主要集中在农业技术培训和推广以及产业经济发展和经营等方面，对于农民科学生活关注度不高；农民科学素质相关的政策投入与农村科普工作的地位不相称；农村留守人群以及边远、落后地区农民科学素质问题重视仍然不足，停留在口号上的重视多，落在实际的少；职业农民重视程度不够，如何提高职业农民发展应该是今后一段时间的重要任务；大学生返乡创业、到村任职等方面的新情况关注不够，如何引导和培育现代农民措施上力度不够等。
三、城镇劳动者科学素质行动涉及的有关问题
企业主阵地的地位尚未确立，对于提高劳动者科学素质缺乏积极性；职业再教育的社会认可度不高，特别是对于短期的非正规教育和培训的认可不高；城镇劳动者科学素质多渠道的资金投入机制尚未形成等。
四、领导干部和公务员科学素质行动涉及的有关问题
部分领导干部和公务员的科学素质不高，严重影响了经济社会可持续的发展；领导干部和公务员的任务重，对于参与或组织科学素质工作重视不够；相关的措施仍需进一步完善等。
五、社区居民科学素质行动涉及的有关问题
社区居民的概念太广，对于这个人群本身存在较大的争议。社区居民包括未成年人、城镇劳动者、领导干部和公务员等人群，在概念上容易引起争议，但是工作上，社区又是一个很好的抓手，需要进一步达成共识；社会化的社区科普工作格局还没有全面形成；社区科普工作不够丰富多彩，不能满足社区居民的需要，社区居民参与科普活动的积极性没有调动起来等。
六、科学教育与培训基础工程涉及的有关问题
科技教师培训不足、鼓励机制不足等方面因素阻碍了科技教师队伍的整体水平提高；师范院校对科技教师需要针对当下学校的需求进行调整，许多年轻科技教师毕业后，既没有动手实验经验，也缺乏组织科普活动的经验；评价体系有待完善，如今中小学一线对科技老师的评价，比如教研员考核制度还有很多不足之处，这源自科技教育评价理念的落后；科技教育与培训的高质量的教材缺乏，培训教材形式上比较单调等。
七、科普资源开发与共享工程涉及的有关问题
科普创作乏力，好的科普作品非常缺少；科技成果、科研项目转化为科普资源的程度还很偏低，目前仍未形成长效机制；高校、科研院所、企业的优质科普资源开放力度不够，相应机构积极性不高；科普资源开发共享缺乏相关标准和规范，协调机制未形成；科普产业发展缓慢，不尽如人意；科普资源开发与共享的模式本身存在较大问题，科普资源拥有单位和使用单位共享地位不匹配；科普资源本身概念容易引起歧义，且和科技传播密不可分等。
八、大众传媒科技传播能力建设工程涉及的有关问题
原有科普传媒品牌突破小，少有新的科普传媒品牌出现；媒体科技传播从业人员的整体科学素质仍有待提升；新媒体（尤其是移动互联网）科普运用不够；特殊群体新媒体使用存在技术障碍；传统科普媒体与新媒体的融合不够；科技传播的渠道和内容整合不够等。
九、科普基础设施工程涉及的有关问题
区域均衡发展有所改善但仍不平衡；科技场馆的覆盖率和使用率不高，科技场馆场地大，布展少；科技场馆展品雷同较多，创新不够；科普教育基地管理分散，科普教育功能发挥的不够；科普基础设施长效发展的保障体系仍未建立；基层科普基础设施发展缓慢，缺口很大等。
十、科普人才建设工程涉及的有关问题
科普志愿者队伍激励机制不健全，尚无相关政策文件支撑，缺乏统一的组织和管理；选拔、培养和使用机制不够完善；高端科普人才培养缺乏系统性，科普专业人才的就业和流动机制、科普专业学科建设仍需进一步完善和提高；科普专职人才数量不足，水平仍然不高，继续教育机会少，管理不健全；科技工作者，特别是高端科研工作者（院士、专家）以及大学生开展科普的积极性不高，相应的平台机制不够等。
十一、科普产业发展设计的有关问题
科普产业的政策法规体系不配套、操作性差，执行力低，科普产业发展优惠政策力度不够；市场机制发挥不够，科普产业链不完整，科普产业生产效率较低，科普产业创新不足,新兴的科普产业业态发展缓慢,公益性的科普事业和产业性的科普产业结合不够等。
十二、公民科学素质建设长效机制涉及的有关问题
科研计划中增加科普任务仍未形成常态化的机制，且该项工作和科普人才更加紧密；《中国公民科学素质基准》一直没有出台，公民缺乏提高自身科学素质的衡量尺度；公民科学素质的监测评估、奖励机制不健全，公民科学素质的发展指数一直没有研究出来；公民科学素质建设长效机制和组织实施及保障部分内容很难分开，作为一项重点任务和其他重点任务不匹配，更应该是组织实施和保障的内容等。
十三、组织实施涉及的有关问题
不少地区一些部门对全民科学素质工作重视不够，未能履行好本身的职责；我国公民科学素质建设的投入不足，实施工作缺乏有效的项目支撑，科普经费投入增幅仍然很慢；《科学素质纲要》实施的调查研究、督查检查、监测评估力度仍然不够。
